

# 广东启动食品行业潜规则“穿透式监管”

将建立“风险研判—技术支撑—协同执法—社会参与”的立体化监管闭环

羊城晚报记者 吴珊 黄颖琳

昨日，广东省市场监督管理局召开全省推进穿透式监管治理食品行业潜规则专项工作部署会。深入贯彻落实省委、省政府和市场监管总局关于食品安全工作要求，贯彻落实省局党组工作部署，积极推进食品行业潜规则专项行动，全面提升食品安全风险防控效能。

羊城晚报记者从会上了解到，广东将通过“联合穿透措施”，建立“风险研判—技术支撑—协同执法—社会参与”的立体化监管闭环，实现食品安全监管从“被动应对”到“主动出击”的监管模式升级。

在对专项工作的解读中，省市场监管局相关部门负责人表示，核心任务与重点主要包括三个方面，一是聚焦两类问题，即紧盯“超范围、超限量使用食品添加剂、非法添加”“以次充好、掺杂掺假”等顽疾。二是锁定六类食品，即压片糖果、代用茶、饮料（含自制饮品、凉茶）、食用植物油、肉制品、湿粉、餐饮面制品种等风险高发品类。三是覆盖全链条治理，即从生产源头到流通终端，从企业自查到执法打击，实现潜规则“发现一研判一处置一震慑”全流程管控。

记者还了解到，专项工作组将推出六项联合举措，包括联合专家会商研判、联合线索监测分析、联合风险协同交流、联合风险排查穿透、联合监管执法以及联合公众力量。具体包括组建穿透规则智慧团队，并分设五大专家库；抽检数据深挖，重点关注“连续不合格企业”“区域性集中不合格项目”；强化跨部门、跨区域协同合作；强化案件督办，对潜规则问题及案件优先实施省市场监管局督促办理，强化行刑衔接等。

会议邀请了食品行业相关学会协会、企业代表参加，旨在发挥社会组织力量，号召企业自律守法。会上，企业代表公开承诺抵制行业潜规则，传递共同治理食品行业潜规则的决心和信心。

## 记者观察

## 一场食品安全会议，为何金句频出？

了全省大会的主席台。

“从2005年的孔雀石绿事件、2006年的苏丹红鸭蛋事件、2008年的三聚氰胺奶粉事件到今天，时间已经过去了20年，无法企业潜规则问题依然高发，我们怎么能甘于让食品安全监管蒙羞、让广东的食品行业蒙羞、让市场监管部门蒙羞？”当历史伤疤被重新揭开，会场气氛凝重。

在“监管蒙羞”“行业蒙羞”的连声叩问中，郭宇华态度坚决：“我们决不能甘于当个‘稻草人’‘招财猫’‘泥罗汉’，决不能任由全行业仍不断地在‘自己做的自己不吃，人家做的吃得不明白，吃什么都感觉不放心’的舆论场中徘徊。”

“一些牛肉制品、花生油、午餐肉罐头为什么那么便宜？咱们用手指掰一掰算一算都觉得它远远低于成本价，有没有用了低质量的原料来生产？这些行为是是不是或多或少已经或明或暗地形成了行业内一些潜规则？”

这番开场白像一把解剖刀，精准剖开食品安全潜规则的伪装面纱，将老百姓的日常疑虑摆上

台。郭宇华说，监管部门要强化责任之心。他还用“猫抓老鼠”打了一个比喻。“如果真是‘猫抓老鼠’，那抓不到耗子，或者任由耗子乱窜，就是猫的能力和责任心问题。”

他说，企业要强化敬畏之心。生产经营合法的食品是企业不可逾越的最基础底线。“企业有没有都做到？是否存在故

意钻空子、打擦边球的行为或者想法？在此我想提醒有这些想法的企业，千万不要心存侥幸心理铤而走险，我们绝不会放过任何一个违法分子。”郭宇华透露，治理行业潜规则的首战已经打响，也已经有了一些收获，后续考虑做成典型案例进行广泛宣传。

他说，学会协会要引导推动业界强化自律之心。“引导企业加强自我管理、自我监督。千万不能为了利益对一些乱象视而不见、知而不报，放任行业乱象的发展、助长行业不健康发展。”

媒体是社会进步的推动者，也是监管部门与百姓间的桥梁。郭宇华号召社会公众和新闻媒体强化共治之心。“新闻媒体肩负着舆论监督与信息传播的重任，我们决心进一步强化政媒联动，让媒体的‘探照灯’照亮每个角落，更好地发挥舆论监督利剑威力，积极推进形成食品安全全民监督、社会共治态势，让潜规则无所遁形。”

会议中，郭宇华金句迭出，句句直抵人心——有真相的锐度，有真情的温度，更有真干的力度。（吴珊 黄颖琳）

## 香港恒生银行抢劫疑犯在深圳落网

距案发不到24小时



疑犯落网 香港警务处供图

3日中午，疑犯在深圳被捕，香港警方当晚约9时30分在深圳湾口岸接收该疑犯，并正式以抢劫罪名将其拘捕。

警方进一步调查发现，该男子在案发当天下午2时许，还曾试图闯入清水湾一间独立屋，但未得手。调查亦指其因长期欠债，财务压力沉重，怀疑因此铤而走险犯案。警方在口岸附近找到其私家车，现正作进一步检验。

警方在调查中还掌握到，疑犯潜逃期间有一名34岁的黎姓女子全程陪同，警方相信她为疑犯的女友，职业为文员。其身份随即被列入通缉名单，并于3日下午由内地返回香港时在口岸被逮捕，涉嫌“协助罪犯”。

新界南总区刑事总部（行动）警司姚永勤在通报案情时表示，本案属严重暴力案件，警方高度重视，并在最短时间内查明疑犯行踪，成功展开跨境拘捕。他指出，个别人士妄图借离境逃避法律制裁，“这种想法荒谬且不切实际”，强调警方绝不姑息任何违法行为。

## 女子疑在三亚被蛇咬伤身亡

## 家属质疑医院诊治不当 当地卫健委已介入调查

羊城晚报记者 王隽杰

3日，一女子疑在三亚被蛇咬伤的消息引发热议。当日晚间，三亚市卫健委就此事发布通报，称已将涉及的两家医院相关病历资料进行封存，并联合省级专家组正加紧开展调查处理和逝者善后、家属安抚等工作。

4日，羊城晚报记者联系到该女子的表弟李先生。李先生称由于事发时间在晚上，光线昏暗，不确定是何物咬伤，同时他质疑先后收治该女子的两家医院存在救治不当的问题。

3日晚，李先生在社交平台发文称，其27岁的姐姐甜甜（化名）于1日在三亚旅游时疑似被蛇咬伤，经两家医院接力救治后，于2日抢救无效离世。

据红星新闻，李先生称，1日晚11时左右，甜甜和男友晚饭后在路边遛弯，附近有很多绿化带，光线很暗。甜甜突然疑似被蛇咬了一下，但是当时她和男友没有找到咬她的生物。事后相关部门调取现场的监控，也因为夜晚太黑而没有发现。

4日，羊城晚报记者联系到李先生。记者查看李先生出示的图片发现，甜甜的脚趾有细小的伤口。

李先生表示，甜甜先来到三亚中心医院求诊，医生经伤口判断不一定为蛇咬，也有可能是蜈蚣或其他虫子，经抽血后发现甜甜血小板数值异常，且伴随有呕吐、晕厥等症状。医生随后给甜甜打了止吐针，输了两瓶500毫升的生理盐水并开了一些对症药物。

在医院告知没有抗蛇毒血清后，甜甜被转至某区医院进一步救治，经抢救无效离世。

李先生质疑首诊的三亚中心医院存在延误治疗的情况，其后接诊的某区医院抢救措施不当。李先生告诉记者，卫健委方面已组织省级专家了解诊治过程，会在5天之内给到家属答复。

## 卫健委通报：已成立调查组

3日晚，三亚市卫健委就此事发布通报。通报称，2日凌晨零时许游客付某某步行回酒店途中被不明物咬伤并流血，回酒店简单消毒并处理伤口后，打的士于1时05分到达三亚中心医院，自述因“不明生物咬伤后恶心呕吐右下肢麻木1小时”来院就诊，后转至某区医院，经抢救无效死亡。

据了解，广东地区共有蛇类6科50属93种，其中蛇有33种，最为常见的有竹叶青蛇、银环蛇、眼镜蛇、眼镜王蛇、五步蛇、峰蛇等。竹叶青蛇是广东地区活动最频繁，也是致伤人数最多的毒蛇。

## 广州增城多措并举 开展生物多样性保护行动

目前共发现野生动物种类306种



羊城晚报讯 记者马灿、通讯员增宣报道：保护生物多样性，就是保护地球家园。记者4日从广州增城区获悉，近年来该区加快构建全方位、立体化的生态保护体系，多措并举开展生物多样性保护行动。截至目前，全区共发现野生动物种类306种，其中国家一级重点保护野生动物1种，国家二级重点保护野生动物33种；国家重点保护植物12种。

增城地处珠江三角洲东北部，作为粤港澳大湾区北部生态屏障的关键部分，生态资源得天独厚。东江、增江、西福河三大河流蜿蜒穿流，山水林田湖园等生态要素一应俱全，生态优势正加速转化为发展胜势。

为持续改善生态环境，增城严格落实“三线一单”环境管理制度，划定环境管控单元54个，立足“一区多园”的产业布局特征，在全国率先开展“三线一单”生态环境分区管控减污降碳试点工作，强化对重点行业减污降碳的协同管控。

同时，增城建立“河湖长+林

长+检察长”联动资源管护模式，构建行政机关与检察机关协作配合、协同治理的新模式，提升河、湖、林整体治理效能，为生物多样性保护注入强大动力。2023年，增城荣获“国家生态文明建设示范区”称号，以总分第一名成绩入选首届绿美广东竞风华全省十强；连续三年在广州全市林长制考核中位列第一，获得优秀等次。

此外，增城还积极开展增江河流域修复和改造，对增江河岸内的多处鱼塘进行退出改造，修复裸露的河岸，打造成连通增江河水的河流湿地，营造众多浅水滩涂地和孤岛，拓展增江河的湿地空间。新建湿地面积超150公顷，建设完成4743公里绿道、145.1公里碧道，自然岸线率近80%。建成了珠江口—东江干流—增江130余公里的江海洄游通道，恢复土著鱼类种群资源优势，为国家二级保护动物黑鳽、褐翅鳽等191种鸟类提供重要生境节点。2024年，增江（广州市段）被生态环境部纳入第三批美丽河湖优秀案例。